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Document 1 : «  Près de cinquante ans après la naissance de la première carte bancaire, les espèces demeurent le moyen de paiement le plus utilisé en Europe. Le volume de billets en circulation dans l'Union croît d'environ 20 % par an depuis l'introduction de l'euro, en janvier 2002. Aujourd'hui, les espèces représentent 85 % des transactions. Les banques supportent quant à elles 65 % du coût global du circuit des espèces, estimé par le Conseil européen des paiements (EPC) à 50 milliards d'euros pour l'Union européenne. (…).Le désengagement des banques centrales du traitement physique des espèces, sur fond d'intégration monétaire, a en effet entraîné son transfert vers le secteur privé. Les banques et les transporteurs de fonds se sont ainsi trouvés contraints de reconsidérer leur rôle dans le circuit fiduciaire. (…) Par ailleurs, la gestion du fiduciaire recèle d'autres enjeux pour les banques. La croissance du commerce en ligne contribuera vraisemblablement à réduire encore la part du marché des espèces. Celle-ci est orientée à la baisse depuis la naissance des cartes bancaires, qui menacent les espèces bien plus sérieusement que le porte-monnaie électronique. Mais les clients perçoivent les différents moyens de paiement comme complémentaires et non concurrents. Or, les banques, qui ont raisonné en termes de concurrence entre moyens de paiement, n'ont jusqu'ici pas utilisé le cash comme levier marketing. La création de "packages" de moyens de paiement véritablement adaptés aux besoins spécifiques de leurs clients leur permettrait de générer enfin des revenus au travers de leurs activités espèces. » 

Source : Extrait d’un article de la Tribune du 27 avril 2005.


Document 3 : L’Europe, c’est aussi l’Europe des paiements…

«  Dans un peu plus de deux ans, les particuliers et les entreprises pourront effectuer des paiements en euros par virement, prélèvement ou par carte dans toute l'Europe comme ils le font aujourd'hui dans leurs propres pays : au même tarif, dans les mêmes délais et avec les mêmes niveaux de sécurité. Ce projet d'Europe des paiements (Sepa, Single Euro Payments Area) a franchi une étape importante le 21 septembre dernier. 

L'EPC (European Payments Council), l'instance regroupant les banques européennes, a alors adopté un cadre global pour les futures cartes bancaires de l'Union. (…) Pour maintenir un haut niveau de sécurité dans toute la zone, toutes les cartes européennes seront au standard EMV avec usage du code secret. Une base de données "fraude", consolidée au niveau européen, sera également mise en place. Ces cartes "paneuropéennes" arriveront à partir du 1er janvier 2008. Le virement paneuropéen sera mis en place au 1er janvier 2008. Les clients auront la certitude que l'argent sera crédité en trois jours maximum, quel que soit le pays de la zone Sepa. Ce virement amélioré contribuera notamment à satisfaire les demandes de simplification des entreprises. Enfin, le débit direct paneuropéen permettra le développement des prélèvements transfrontières, notamment entre particuliers et entreprises. Il ne s'agit pas là d'harmonisation mais d'un nouveau moyen de paiement totalement européen et standardisé, créé de toutes pièces. Toutes les banques seront prêtes à traiter ces débits directs au 1er janvier 2008. Cette construction d'une véritable Europe des moyens de paiement peut paraître à première vue assez abstraite, car les volumes d'activité transfrontières restent très modestes. La volonté de la Commission européenne a donc joué un rôle moteur dans la mise en place du Sepa. Pour les banques, ce vaste chantier nécessitera de lourds investissements, "du même ordre que le coût du passage à l'euro, soit quelque 4 à 5 milliards d'euros pour la France", explique-t-on à la Fédération Bancaire Française ». 

Source : Extrait de la Tribune du 30 septembre 2005.
QUESTIONS A TRAITER : 

1- Quel est le moyen de paiement préféré des Européens ? (document 1) 

2- Définir fiduciaire (document 1). 

3- Quel inconvénient cela présente-t-il pour les banques ? Cela les conduit à quoi ? (document 1)

4- Construire une seule phrase qui intègre les valeurs 29.7 et 13 (document 2). 

5- Expliquer en volume (document 2).

6- Que représenteront les cartes, virements, débits direct « paneuropéens » ? (document 3). 

1ère- C’est l’Actualité qu’il faut suivre. 
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- 1ère ES- C’est l’actualité qu’il faut suivre sur « La monnaie »- N.Vincent-Duschet-


