Fiche de bord Professeur : 
Présentation des critères de réalisation et de réussite
(Blandine Schneider)
Précision conceptuelle

Qu’appelle-t- on critère ?

Critère : 
Définition : caractère, principe qui permet de distinguer une chose d’une autre, d’émettre un jugement, une estimation, une évaluation, en partie de les identifier.

Mots approchants : modèle, étalon, paradigme, paragon, référence, type, règle, norme…

1.  Définition : Elément qui permet d’identifier les procédures à suivre pour réaliser la tâche : ce qu’il faut faire pendant l’action, opérations à effectuer et attitudes à respecter au cours de la réalisation.

2. Termes proches : descripteur de la tâche, de l’action ; mode de réalisation, modalité d’accomplissement de l’action; indicateur d’exécution, procédure…

3. Commentaires

Ce terme s’attache à la description des opérations et placements.


Il renseigne sur les « constitutifs » de la tâche.

C’est ce qui permet d’identifier la tâche, de dire c’est bien elle qui est réalisée et pas une autre.

JJ Bonniol et M Genthon (1989) définissent ainsi le critère de réalisation : « Il s’agit d’un critère d’évaluation, mais dont on requiert, dans les dispositifs d’évaluation régulation, autrement nommés évaluation formative, qu’il caractérise la phase de réalisation et pas seulement la réalisation, le produit réalisé, qu’il concerne l’action et pas seulement le résultat de l’action »

Les critères sont au service des objectifs de mesure ou objectifs d’amélioration.

Plus le critère permettra le réajustement des pratiques et plus il sera critère de réalisation.

B° Les critères de réalisation : 

Ces critères sont en fait des consignes données  aux élèves pour les aider à acquérir la maîtrise des objectifs de savoir-faire et des  compétences correspondant aux activités proposées.
La définition de ces critères  permettra enfin à l'élève, dans le cadre de son auto évaluation, de comprendre pourquoi il n'a  pas réussi en identifiant la cause précise de son erreur et avoir plus de chance, ultérieurement  de ne pas la réitérer. C'est en cela que l'erreur est formatrice. 

Les critères de réalisation sont à distinguer des règles d’action et des critères de réussite.

C° Les critères de réussite permettent, eux, d’évaluer le résultat de l’action et non son déroulement
Définition : Elément qui permet de savoir si le résultat de l’action, de la tâche effectuée est conforme à ce qui est attendu. Ce critère permet d’évaluer le résultat de l’action.

Critère de réussite : 

Bien que liés aux critères de réalisation, les critères de réussite  ne doivent pas leur être  confondus. Ils correspondent en effet aux différentes exigences en termes de résultat. Ils  indiqueront donc à l'élève quelles sont les qualités de la production finale qui sont  attendues, prises en compte dans l'évaluation et qui marqueront la réussite de l'apprentissage.  Il est essentiel que ces critères soient harmonisés. 

Définition : Elément qui permet de savoir si le résultat de l’action, de la tâche effectuée est conforme à ce qui est attendu. Ce critère permet d’évaluer le résultat de l’action.

 Termes proches : indicateur de succès, critère d’objectif, résultat positif, gain, critère d’efficacité
• LES CRITERES DE REUSSITE sont des caractéristiques du produit attendu retenues pour l’estimer et l’apprécier en fonction d’un référent pré-établi (conformité à la consigne, exactitude / complétude, cohérence, pertinence, rigueur, communicabilité, originalité, efficacité...) 
• LES CRITERES DE REALISATION ou opérations invariantes impliquées par la réalisation de la tâche découlent d’une analyse de la tâche.
(ex. pour le résumé : identifier le type de texte à résumer, la fonction du résumé et le destinataire, distinguer idées et illustrations de ces idées, dégager la structure du texte, sélectionner les informations / idées événements essentiels, les reformuler, organiser le résumé en reprenant la structure et les marques d’énonciation (suivant le fonction du résumé), rédiger l’ensemble de façon personnelle et concise.) 
Ils servent aux apprenants pour se guider dans la réalisation et améliorer leur action, autrement dit pour la réguler et aux enseignants pour repérer où se situent les erreurs des élèves et produire un feed back en cours d’apprentissage. 
